

# 「零容忍」被指不人道 反指他國「侵犯人權」 美退人權理事會 中方駁不實指責

美國駐聯合國大使黑利與國務卿蓬佩奧前日宣佈，美國將退出聯合國人權理事會，近期美國政府因為執行「零容忍」移民政策，被指侵犯人權，但美方卻於此時退出人權理事會，黑利並反指「無法有效保護人權」，更選擇性地點名批評剛果民主共和國、中國、古巴和委內瑞拉等理事會成員國「侵犯人權」。中國外交部昨日對美國決定表示遺憾，對於美方指責中方以及其他國家的人權狀況，發言人反駁有關言論完全是不顧事實。

黑利表示，聯合國人權理事會近年對人權問題漸趨麻木，更一直保護「侵害人權者」和「政治偏見的污水池」。她指出，自今年年初以來，人權理事會通過5項反以色列決議，這種「不合比例的關注」與「毫無休止的敵對態度」體現了對以色列的「政治偏見」，並批評人權理事會在伊朗、委內瑞拉等國發生「大規模侵犯人權」問題時未能及時作出應對。不過黑利的聲明中，卻未有提及同樣被指侵犯人權的美國盟友沙特阿拉伯。

## 俄即宣佈加入

中國外交部發言人耿爽昨日表示，人權理事會由聯大授權設立，是各方在人權領域開展對話與合作、交流與互鑑、共同促進人權事業發展的重要平台，各方均高度重視。耿爽表示，中方一貫倡導並致力於維護多邊主義，支持人權理事會等機制開展工作，在世界範圍內共同促進和保護人權。中方將繼續與各方一道，通過建設性對話與合作，為國際人權事業健康發展作出自己的貢獻。

耿爽表示，美方對聯合國人權理事會的態度，引起了世界上多數國家的不滿。對此美方是心知肚明的。至於美方指責中方以及其他國家的人權狀況，這完全是不顧事實。中國人權事業取得的巨大發展進步是任何不帶偏見的人都能看得出來的。

俄羅斯則於美國宣佈退出後，立即宣佈加入人權理事會。

## 批中俄阻改革

黑利堅稱，美國退出人權理事會不代表放棄履行美方的人權承諾，「相反地，正正是因為人權承諾，他們不應留在虛偽和自利的組織當中」。黑利還稱，美方一直尋求改革理事會，但遭到多個國家反對，並點名指俄羅斯、中國、古巴和埃及去年曾嘗試削弱美國提出的改革，美方已再三給予理事會機會，以月計地協商時間，但理事會成員只在閉門會議中才表達立場，有些更直認理事會無問題。

蓬佩奧形容人權理事會曾是一個「高尚的遠見」，但美方現在必須要「誠實地」指正理事會在保護人權表現差劣。日前剛批評過美國「零容忍」打擊非法移民政策的聯合國人權事務高級專員侯賽因表示，美方決定令人失望，指鑑於當今世界人權狀況，「美國應該向前邁步，而非向後退步」。

包括救助兒童會和自由之家等12個人權組織發表聯合聲明指，雖然人權理事會存在令人關注的缺點，但無一能成為美方退出的理由，其決定令人權事務變得更加艱難。人權觀察執行主管羅思直指，美國總統特朗普只顧及維護以色列。美聯社分析指，退出人權理事會是特朗普政府又一「退群」例子，源自特朗普的「美國優先」政策。

## 12年首成員國主動退出

今次是聯合國人權理事會2006年成立以來，首次有在席成員國主動退出而要找尋替補成員。人權理事會此前有47個成員國，由聯合國大會投票並按地區分配席位，每屆任期為3年，最多連任一屆。美國並非在創會時便加入，前總統布希於2006年拒絕加入理事會，前總統奧巴馬於2009年為彰顯尊重人權事務宣佈加入，美國本屆任期將於明年結束，及後可能以觀察員身份參與理事會，但就失去投票權。

人權理事會自成立以來通過逾70項抨擊以色列的決議，批評伊朗則有10項。理事會每次年度會議均會聚焦以色列暴力對待巴勒斯坦人，議程亦被稱為「項目7」，美方批評只有以色列被理事會針對。

■《華盛頓郵報》/美聯社/法新社

美國批評人權理事會在伊朗等國發生「大規模侵犯人權」問題時，未有作出應對。

## 美國空槽

美國宣佈退出人權理事會後，昨日一個美方原定出席的會議上，在美國官員未有現身下，留下一張空槽。



## 「零容忍」政策企硬劍指中選

雖然「零容忍」政策引起廣泛爭議，但對於美國總統特朗普而言，這場「骨肉分離」風波卻是鬧得愈大愈好，原因是他對移民的立場愈強硬，就愈有助他於中期選舉中爭取保守派的支持。

## 共和黨將聚焦移民議題

白宮顧問米勒引述特朗普指，他對「零容忍」政策方向仍有信心，認為在難民政策上擺出強硬姿態，會有助他勝

出這場「文化戰」。

《紐約時報》報道，共和黨在中期選舉中，將會減少聚焦減稅等議題，改在移民議題上大做文章，包括非法移民犯罪及幫派問題，歸咎於民主黨，認為此舉較主打經濟議題更能動員支持者投票。特朗普政治顧問萊萬多夫斯基表示，「興建圍牆」、「堵截非法移民和防止他們殺害美國人」等主張，更有助拉票。

■美聯社/《紐約時報》

# 反指他國「侵犯人權」 中方駁不實指責

美難民政策令非法移民骨肉分離，遭國內外批評。



美國退出人權理事會，被指是特朗普政府又一「退群」例子。

路透社



伊萬卡據報私下促請父親特朗普叫停骨肉分離政策。

美聯社

## 全球聲討 伊萬卡促停拆散移民家庭

美國總統特朗普的難民政策令非法移民骨肉分離，有關做法引起美國國內外的批評，無證兒童的遭遇亦引起不少人同情，就連第一夫人梅拉妮亞也忍不住發聲。連日來未有公開評論事件的特朗普女兒伊萬卡，據報亦私下促請特朗普立即叫停骨肉分離政策。紐約州州長科莫前日表示，州政府將會就處理非法移民時導致的骨肉分離，控告特朗普政府違反憲法，形容事件是「人道悲劇」。教宗方濟各昨日更在專訪中批評特朗普政府的移民政策。

## 教宗批「思覺失調」

英國首相文翠珊昨日表示，她看見美國政府將移民兒童關進鐵籠的照片後深感不安，承諾就有關問題向特朗普施壓。墨西哥外長敦促美方重新考慮做法。方濟各接受路透社訪問時稱，民粹主義者正製造移民議題上的「思覺失調」，指社會人口正老化的歐洲正需要更多移民，強調自己支持天主教教會會議發出、批評特朗普移民政策的聲明。

## 朱克伯格捐款移民家庭

社交網站facebook行政總裁朱克伯格表示，需要馬上終止特朗普的移民政策，宣佈向移民家庭捐款贊助訴訟費。Google行政總裁皮猜形容政策「不人道」，民宿平台Airbnb的3名創辦人發表聯合聲明，批評政策「埋沒良心、殘忍、不道德和違反美國人的歸屬價值」。由沃爾瑪、波音和摩根大通組成、立場傾向保守派的說客公司「商業圓桌會議」也促請華府停止執行政策。

特朗普前日在國會山莊出席會議，離開會議室時遭一批民主黨議員聲討，南加州議員瓦爾加斯大聲叫呼：「總統先生，你不是有兒女嗎？若果他們拆散的是你和兒女，你會怎想？」特朗普遂揮手離場，未有回應議員質詢。

■路透社/法新社/美聯社

## 「難民童是演員」 霍士護航特朗普捱轟

雖然「零容忍」政策受到輿論連珠炮轟，但向來親特朗普的霍士電視台，一眾主播和評論員連日來卻不斷為他護航，不但形容用來囚禁無證兒童的鐵籠「就像夏令營」，甚至指因為與家人失散而痛哭的小孩都是「演員」，呼籲特朗普「不要上當」。霍士的報道引起影視界不滿，多名荷里活監製相繼發聲明，痛斥霍士及母公司21世紀霍士所作所為令人厭惡。

霍士熱門處境劇《摩登家庭》監製之一、曾經5奪艾美獎的勒維坦表示，對於為霍士電視工作感到「厭惡」，揚言當與霍士剩下的一季合約到期後，便會自立門戶。他批評，霍士新聞「一天有23小時都在支持」保守派的陰謀論和特朗普的謊言，「我每天開車進入那個地方，製作關於包容他人的節目，覺得難以接受。」

■路透社

## 修改移民法 特朗普卸膊國會



紐約民眾舉牌抗議華府不人道政策。

路透社

美國「零容忍」難民政策爭議持續，總統特朗普前日與共和黨眾議員會面，商討共和黨向國會提出的移民法修正案，但未能達成共識。共和黨議員會後表示，雖然特朗普表示希望「照顧孩子」，但未有表明傾向採取哪些實際措施或具體立法方向。

參眾兩院共和黨人前日分別提出不同的移民法改革方案，其中眾議院版本建議將扣留無證兒童的期限，由現時最多20天改為無限期，但容許他們的家長陪同，並建議授權國土安全部動用70億美元(約549億港元)邊境安全技術撥款，以支付家庭拘留中心成本。參議員克魯茲則提出，容許無證兒童與父母一同被扣留的同時，將聯邦移民法官人數增加一倍，庇護申請程序則限制於不超過14日。

不過特朗普與共和黨人會面後，拒絕表明支持哪一份建議，僅強調會簽署任何獲通過的方案，顯然是將解決移民問題的责任推卸在國會身上。

參議院少數黨領袖舒默批評，特朗普其實有權立即終止拆散無證移民家庭的做法，根本毋須立法，又認為共和黨是自討苦吃。

■《華盛頓郵報》/《紐約時報》/美聯社